

Item 8 Er116 Todyshev136

UNITED NATIONS
Human Rights Council
Expert Mechanism on the Rights of Indigenous Peoples

Ninth session, Geneva
July 11 – 15, 2016

Item 8 “United Nations Declaration on the Rights of Indigenous Peoples”

Mikhail Todyshev
Elders Council of the Shor People

Tashtagol; Kemerovo region
652992 Russian Federation

Tel: +7 (926) 221-2463
Fax: +7 (3843) 46-03-13
E-mail: mtodishev@mail.ru

July 14, 2016

**Уважаемый господин Председатель!
Братья и сестры!**

Меня зовут Михаил Тодышев. Я выступаю от имени Совета старейшин шорского народа (Elders Council of the Shor People).

Шорский народ проживает в Южной Сибири Российской Федерации на территориях исторического расселения своих предков. Наши земли богаты полезными ископаемыми, разработка которых осуществляется горнодобывающими компаниями частного сектора.

Декларация о правах коренных народов признает права коренных народов на земли, территории и ресурсы, которыми они традиционно владели, которые они традиционно занимали или иным образом использовали или приобретали.

Государства обеспечивают юридическое признание и защиту таких земель, территорий и ресурсов.

Государства добросовестно консультируются и сотрудничают с соответствующими коренными народами через их представительные институты с целью заручиться их свободным и осознанным согласием до утверждения любого проекта, затрагивающего их земли или территории и другие ресурсы, особенно в связи с освоением, использованием или разработкой полезных ископаемых, водных или других ресурсов.

Принцип свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов, закрепленный в ряде статей Декларации о правах коренных народов, напрямую связан с правом коренных народов на самоопределение и является

ключевым в реализации многих других прав коренных народов.

Закон Российской Федерации «О недрах» не учитывает интересы коренных народов, добывающие компании в своей деятельности не соблюдают принцип свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов, которое компании должны получать заблаговременно, до принятия решения о реализации проектов экономического развития.

В то же время:

Статья 69 Конституции Российской Федерации гарантирует права коренных малочисленных народов России в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации.

Согласно статье 15 Конституции Российской Федерации общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации являются составной частью правового поля Российской Федерации.

С учетом данных конституционных положений коренные народы России большие надежды возлагают на деятельность Экспертного механизма по правам коренных народов, который своими тематическими исследованиями способствуют установлению новых международных стандартов по защите прав коренных народов.

Принцип свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов, закрепленный в статьях Декларации о правах коренных народов, также признаваемый Конвенцией МОТ № 169 «О коренных народах и народах, ведущих племенной образ жизни в независимых странах», оперативной директивой Всемирного Банка и политиками ряда международных финансовых инструментов сегодня приобретает статус общепризнанного принципа международного права.

Особенно после принятия итогового документа Всемирной Конференции по коренным народам в 2014 году.

Однако для окончательного закрепления за принципом свободного предварительного и осознанного согласия коренных народов статуса общепризнанного принципа международного права, представляется целесообразным провести соответствующее исследование EMRIP принципа свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов с тем, чтобы выйти на рекомендации о дополнении перечня общих принципов, признанных в международном праве принципом свободного предварительного и осознанного согласия.

Коренные народы желают, чтобы принцип свободного, предварительного и осознанного согласия был поставлен в один ряд с такими принципами международного права как право народов на самоопределение, принцип территориальной целостности государств, принцип недискриминации и

другими принципами, закрепленными в соответствующих документах ООН.

С учетом изложенного призываем EMRIP провести исследование по принципу свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов в контексте признания этого принципа в качестве общепризнанного принципа международного права. В соответствии с практикой работы EMRIP предлагаем провести совещание экспертов по данной тематике.

Elders Council of the Shor People выражает готовность внести свой конструктивный вклад в данное исследование и в работу экспертного семинара.

Важность проведения такого исследования связана также с необходимостью координации работы EMRIP с процессом, развивающимся в рамках Рабочей группы по деятельности компаний частного сектора и правам человека. Очередной Форум по данной тематике состоится в ноябре 2016 года.

Организации коренных народов Севера России работают с Правительством Российской Федерации по совершенствованию законодательства о правах коренных малочисленных народов, включая предложения по внесению изменений в законодательство о недропользовании. Однако этот процесс идет очень трудно и встречает сопротивление со стороны добывающих и энергетических компаний частного сектора.

Признание принципа свободного, предварительного и осознанного согласия коренных народов в качестве общепризнанного принципа международного права окажет нам существенную поддержку в правовом урегулировании отношений коренных народов с промышленными компаниями и в защите традиционных земель и территорий.

Спасибо за внимание!